



張有喜籲去產能完善措施

【香港商報訊】記者張蘭 祁曉峰報道：正在召開的全國「兩會」上，全國人大代表、同煤集團董事長、黨委書記張有喜就去產能過程中出現的民營股份退出、資產債務處置和人員安置資金等問題，建議國家進一步完善去產能配套措施。

民營股份退出難

在去產能過程中，由於股份制煤礦股權結構複雜、涉及面廣、利益多元，同時缺乏相關煤礦退出政策支持，一些股份制煤礦對關閉退出條件期望值高，在無法滿足其溢價要求的情況下，對煤礦關閉退出不積極、不主動，甚至有抵觸情緒，不僅影響去產能工作進度，也影響了礦區的和諧穩定。

張有喜建議，國家出台股份制煤礦去產能的股權退出政策，避免去產能礦井中的民營股份退出時，產生評估溢價而無具體的操作依據。

資產債務處置難

張有喜以同煤集團為例，「十三五」去產能關閉的13個煤礦自身沒有融資能力，共有貸款117億元，幾乎都是通過同煤集團貸款或者擔保，用於這些煤礦的技術改造等。他坦言，大部分煤礦債務與同煤類似，造成了企業債務負擔增加，不良資產率上升，經營風險加大。

張有喜建議，國家協調財政部門和銀行行出產能關閉煤礦債務處置的具體政策。首先允許企業集團公司層面成立清算機構，將關閉產能煤礦涉及的資產、負債進行剝離，人民銀行停息掛賬。然後由國資委聘請中介機構對關閉煤礦開展專項清產核資，結果報地方政府審批批准後，國家給予企業專項全額補貼資

金，用於企業歸還銀行貸款等債務。三是企業集團公司層面為關閉煤礦承擔的擔保責任隨之免除。

獎補資金少

據統計，這次去產能涉及的煤炭、鋼鐵系統共計180萬人需要分流安置，1000億獎補資金落實到個人約5萬元。實際人均補償金最低應達到10萬元-15萬元以上。張有喜建議：國家在1000億元獎補資金的基礎上再下撥一部分資金用於職工安置，並出台具體安置補償政策，明確補償標準。同時鼓勵社會企業併購重組安置分流人員，鼓勵各級政府提供就業崗位，確保分流人員得到妥善安置。

2016年，國家大力推進供給側結構性改革，提出用3至5年的時間，退出產能5億噸左右、減量重組5億噸左右。據了解，去年全年共關閉退出煤礦2000座左右，完成煤炭去產能2.9億噸，超額完成了年度工作目標。山西省作為全國產煤大省，2016



全國人大代表、同煤集團董事長張有喜建議從民營股份退出、資產債務處置及職工安置等方面進一步完善去產能配套措施。

年全省共關閉退出、減量重組煤礦25座，退出產能2325萬噸，佔全省產能的12%，佔全國退出產能的8%；全年壓減煤炭產量1.43億噸，佔全國煤炭減量的40%左右；安置煤炭鋼鐵去產能轉崗職工3.16萬人。

何辛幸：融合健康產業發展生態旅遊

【香港商報訊】記者歐陽萍 特約記者唐琳 報道：發展生態綠色產業一直是近年來中國各省市的方向之一，李克強總理今年又提出要大力發展健康中國事業。全國人大代表、河池市委書記何辛幸接受記者採訪時就強調，作為自然資源的「富礦區」，河池市正把健康產業與旅遊業進行深度融合，打造特色生態的旅遊之路。



全國人大代表、河池市委書記何辛幸接受本報採訪。

廣西河池在發展生態旅遊方面有著自己獨特的優勢，作為中國首個地級「世界長壽市」，截至2015年底，河池每10萬人口中有健在的百歲以上老人17.9人，這一數字是聯合國認定長壽之鄉標準每萬人0.75名百歲老人的2.4倍。「除了生態優勢明顯，河池還有壯醫、瑤醫、仫佬醫、毛南醫等民族醫藥，整合中醫藥健康旅遊資源，將中醫藥、壯瑤醫藥與旅遊業有機結合是未來發展的主方向。」何辛幸透露，下一步，河池會重點發展八大養生產業，以巴馬為核心打造國家中醫藥健康旅遊示範區，加快推進巴馬創建國家康養旅遊示範區。

如何將旅遊發展與配套設施一直是國內各大景點的主要問題，而河池也存在這樣的矛盾。「河池交通基礎設施、旅遊服務、環境保護以及生態保護都是處在比較落後的，和市場上的需求相比我們是應對不足的，所以我們形成了這樣的矛盾。」何辛幸說，建設旅遊配套設施是河池市接下來的重點工作，但要見成效還需要一段時間。

「根據《巴馬長壽養生國際旅遊區基礎設施建設三年行動計劃》，河池將以巴馬為營銷核心，重點推介世界壽鄉養生、東巴鳳長壽壽三角、劉三姐民族風情、世界地質公園探險、紅水河黃金水道、全國紅色經典景區遊6條精品旅遊線路，全方位擴大河池旅遊知名度和影響力。」何辛幸說。

謝利英冀閩借金磚會議出海

【香港商報訊】記者葉子 特約記者許國璽報道：全國人大代表謝利英日前在接受記者採訪時說，去年李克強總理在福建代表團參加會議的時候指出：福建的「福」字是建出來的，而不是等出來的。9月福建廈門將迎來金磚五國峰會，可謂「五福臨門」，他建議福建應搶抓金磚五國會議機遇，向世界展示福建，努力使福建經濟邁向全球化，讓福建走出去、闖未來。謝利英建議：一要抓住機遇，努力提高福建產品國際市場份額彰顯「福建元素」。在峰會期間的每個角落、每個元素全部體現「福建元素」。二是建設福建跨境電商高地。建議有關部門將德化陶瓷產業納入福建省海絲項目，做大做強德化陶瓷產業基地，推動陶瓷在服務全省海絲核心區建設中發揮更大作用，支持德化陶瓷文創業發展及申報「國家級文化產業園區」項目。三是把劣勢變優勢，把福建被拋荒的土地再一次整合，為國家的糧食安全再作貢獻。四是加大與境外主流媒體合作，今年要藉助各種機會大張旗鼓地宣傳「福建味」。

梧州目標向東全面開放合作

【香港商報訊】記者關琳晶報道：「兩會」期間，全國人大代表、廣西梧州市市長朱學慶接受本報記者採訪時稱，今年梧州繼續深化區域合作，以向東開放帶動全面開放。加快向先進生產力靠攏，不斷提升開放合作水平，努力形成深度融合的開放合作格局。

朱學慶表示，今年將深化與廣州、佛山、肇慶、雲浮、茂名等城市的戰略合作，重點推動柳肇鐵路、西江航道整治、粵桂雲國際農產品商貿園等56項重大合作事項。還要積極參與南廣高鐵和粵桂黔高鐵經濟帶建設，健全西江經濟帶城市共同體及市長聯席會議制度，強化與周邊城市在基礎設施、產業發展等方面的對接合作與共建共享。此外，深化與香港、澳門的交流合作，抓好供港、供澳農產品基地建設，積極為港澳客商來梧投資提供便利化服務。積極參與「一帶一路」建設，引導本地企業立足產品和資源優勢拓展海外市場，鼓勵外資企業在梧設立營銷網絡、生產基地或總部經濟。

繼續舉辦好梧州寶石節、六堡茶博覽會等重大展會，提升梧州城市影響力。

大力推進粵桂合作特別試驗區建設是重頭戲。朱學慶說，今年梧州將全面落實《粵桂合作特別試驗區改革創新總體方案》和3個配套文件，完成行政審批制度、金融體制、人事管理制度等專項改革任務，與肇慶共同組建粵桂投資開發股份有限公司。全面落實《兩廣金融改革創新綜合試驗區總體方案》和行動計劃，發起2隻以上產業基金或創業基金。加快梧州綜合保稅區申報工作。

與此同時，梧州將強力推進招商引資工作。組建外資服務中心和投資投訴中心，為外來投資者提供「一站式」服務和「保姆式」服務。堅持以粵港澳為主戰場，不斷加大面向長三角、京津冀的招商力度，重新組建13個產業招商隊，開展精準招商，在強鏈補鏈配鏈延鏈招商、推動產業轉型升級上取得更大實效。力爭全年招商引資到資資金達到660億元以上。



全國人大代表、梧州市市長朱學慶。

銅仁爭創綠色發展先行示範區



全國人大代表、銅仁市市委書記陳昌旭接受記者提問。

【香港商報訊】記者張麗 黃慶松 許入介報道：「李克強總理作的政府工作報告，提出啟動長江新業態，完成退耕還林還草，積累更多生態財富，構築可持續發展的綠色長城。對於銅仁來說，是難得的發展好機遇，我們將在把生態資源轉化為經濟紅利過程中，緊扣綠色發展主題，明確了「一區五地」的發展目標，奮力創建綠色發展先行示範區，全力打造綠色發展高地、內陸開放要地、文化旅遊勝地、安居樂業福地、風清氣正淨地。」3月9日，全國人大代表、貴州省銅仁市市委書記陳昌旭接受本報記者採訪時如是說。

念好「山字經」做好「水文章」

在念好「山字經」方面，陳昌旭說，銅仁大力發展山地旅遊業，依託創建國家生態旅遊示範區、國家全域旅游創新區載體，實現全景式打造、全季節體驗、全產業發展、全社會參與、全方位服務、全區域管理、全域醫養結合。推動旅遊業轉型升級、提質增效，推動旅遊業實現增

長。

「大力發展現代山地高效農業。」陳昌旭說，銅仁深入推進農業供給側結構性改革。重點發展茶葉、中藥材、生態畜牧、食用菌、油茶五大產業。在大健康產業上，推進大生態與大健康深度融合，構建形成完整的大健康產業鏈。打造養生、醫藥、醫療、養老、運動、藥食材等六大產業。依託農村電商，實現農村電商綜合服務站行政村全覆蓋。

銅仁縣縣有穿城秀水，這為做好「水文章」提供了空間，陳昌旭說，去年，我們還承辦了首屆貴州國際天然飲用水博覽會，「我們將利用水博覽會永久性會址這個載體，圍繞打造『健康水都』這個目標，推動水產業發展，把銅仁培育成全國重要的優質飲用水生產基地。」

此外，在建設綠色家園方面，要讓群眾從中分享到更多「綠色福利」，銅仁堅持走山地特色新型城鎮化路子，講好「小城故事」，讓城市更美好，讓鄉村更美麗。

林騰蛟倡納優秀企業家進黨校

【香港商報訊】記者葉子 特約記者許國璽報道：全國人大代表、陽光控股集團董事局主席林騰蛟在參加十二屆人大五次會議福建代表團審議時，建議把優秀民營企業家納入到各級黨校培訓體系裏，以便這些優秀的民營企業家能夠及時了解黨中央的大政方針、治國理政思想和謀篇布局。

林騰蛟說，2016年，國際上黑天鵝事件頻頻飛出，世界經濟復蘇依然緩慢且不均衡。在世界經濟不景氣的大背景下，中國經濟可謂「風景這邊獨好」。這一現象的背後，交集折射出2016年中國最浪漫的一個關鍵詞：供給側改革。供給側改革的核心在於結構變革和制度變革，企業作為市場的主體，扮演著非常關鍵的角色。其中，企業家是市場的主體、創新的主將、供給側的主角，激活企業家心性，就是最有效的供給側改革！

對此，林騰蛟建議把提升企業家心性作為供給側改革的核心內容，讓企業家在推動供給側改革中發揮更大的作用。他建議：一是加強對企業家的傳統文化教育，鼓勵並組織民營企業家共同參加各級黨校的學習，激活企業家的心性。二是將企業家心性提高與國家供給側改革政策相配套，共同推進供給側改革相關政策落地，從而發揮企業家供給側改革過程中的主體作用。三是企業家用實際行動向世界輸出以良知為靈魂的中國企業家精神。

吳國平：旅遊發展品質為主

【香港商報訊】記者杜林 戎晨報道：全國人大代表、無錫靈山文化旅游集團董事長吳國平昨天在接受記者採訪時表示，品質是今後旅遊業發展的生命線。

隨著生活條件的改善、工作壓力的變化，旅遊方式呈現兩極。吳國平告訴記者，「極大化」和「極小化」發展模式是目前旅遊企業特別是文化主題樂園發展兩大趨勢。「極大化」就是順應了現在休閒時代的到來，構建一站式旅遊休閒度假區，把人群留在這個區域，盡可能延長其消費時間。「極小化」則順應了

今旅遊產品的多元化、人們的娛樂需求個性化的趨勢。

今年國務院政府工作報告提到了「全域旅游」、「高品質產品消費」，全民休閒時代及品質旅遊時代已經到來，在這樣一個大背景下，一個成熟旅遊企業的發展，「極大化」、「極小化」發展模式一個都不能少，「極大化」是基本消費中心，「極小化」是吸引中心、文化中心。

吳國平表示，從中國景區的發展過程和現狀來看，

門票經濟由來已久，飽受詬病，但目前還沒能走出這個怪圈。旅遊企業過於依賴「門票經濟」，難以實現可持續發展，難以在遊客和景區間構起和諧關係。

解決門票經濟問題，不能一蹴而就，需要時間和過程。旅遊景區的發展模式必須儘快跨越門票經濟的低端發展階段，要在提升品質、打造特色等方面下功夫，優化遊客體驗，延長旅遊產業鏈，滿足多元化、多層次的需求，做大做強旅遊產業，從旅遊經濟中獲取更大的整體效益。